#### 松江縣

### 千里之行,始于足下

我常常收到一些爱好文学的中学生 朋友来信,向我提出许多问题,有询问成 功秘诀的:有探测我与作品中人物关系 的;还有的同学,从我只上了四年半学的 经历中突发奇想,以为当作家只要有天 赋、会编故事,而不需要认真读书。多么 可爱的天真! 我立即作复,犹恐这位想走 捷径当作家的小朋友因此荒废学业,误了 如花前程。我解释说,我虽没有上过几年 学,并非我没读多少书。我永远感谢我的 中学老师,他们一心为丰富我和同学们的 知识辛勤工作,还评给我能够饱腹的助学 金,使我读完了初中。我认真对待每一门 功课,寒暑假也不回家,协助图书馆整理书 报,赚得一点纸笔墨水费用,更重要的是有 机会接触大量书刊。我的各门功课成绩皆 为班级之冠。我十分珍爱初中三年的学习

机会,这是我最为依恋的人生旅程中的黄 金岁月,为我后来从事写作奠定了基础。

被迫失学后,我从未放弃读书和一切可 以增长知识的机会,参加函授学习,听讲座, 读各种的书刊。真正使我有勇气拿笔写文 章,还是调到图书馆工作以后。我像一个饥 肠辘辘的饿汉,猛扑在知识的餐桌上,除了 世界文学名著,还读各种史志,笔记,游记。 书籍丰富了我,帮助我理解自己的人生,也 帮助我认识了世界。在创作长篇传记小说 《画魂——张玉良传》《寒柳——柳如是传》 《美神——刘苇传》和中篇传记小说《"燕子 笺"外传》的过程中,我更深刻地感到,作家首 先应该是学者,除了会编故事,塑造人物,还 应有广博的知识。在写作过程中,我得跟随 我的人物回到他所处的时代,感受那个特定 时代、环境对人物的影响,感知人物所作所为

的可能性和必然性,这就得熟悉人物所处时 代的历史、人物活动区域的地理环境和风土 民情、与之交往的其他人物以及他们的相互 关系,即使只提及一笔,也得了解全貌,还得 熟悉笔下人物所从事的专业,虽不能说成为 内行,起码也得不说外行话。比如我写画家 张玉良、刘苇,我就得掌握一定的绘画知识。

我写的柳如是,她生活在明末清初的 乱世,活动在上层名士之中,我得熟悉明史 和东林复社的活动,她是诗人,我得懂一点 诗。假若我没有认真学习好初中的课程, 没有这个基础,我便无法看懂我所要学习 的史籍。我是这样回复我天真的小朋友 的,我也是这样做的。我虽然无缘上高中、 大学,可我认认真真地自学过,我读了一些 书,每读一篇,都不轻易放过,即或是报上的 短文,也作笔记,汲取其中有益于己的养分。

任何成功都渗浸着跋涉的血印,走向 文学大山的每一个足印同样刻记着艰 辛! 中学课程是通向成功彼岸的桥梁和 渡轮,任何理想只能建立在足下,一步一 个脚印就能走到理想的彼岸!

在网课上,当我看到胸戴鲜艳的红领 巾,手举队礼的孩子,一声声一句句向白衣 天使致敬时,我的心是欣慰的。

孩子,让我们记住2020的春天。在这 次惨痛的疫情中我们总得学会思考和记取 什么,才是真的成长。今日之苦之痛之错, 不要再发生在同一条河流上,记取前车之 鉴,不忘历史,展望未来,你们才是推动国 家进步的未来之手。少年强,则国强。让 我们在这次疫情中树立正确的人生价值 观,思考什么才是我们追求的偶像。

何为偶像?孩子,当你们致敬白衣天 使时已给了最好回答。当14亿国人在疫 情面前惶恐、害怕、无措时是白衣天使,从 天南地北,像飞舞的雪花飞临江城。用逆 我想对孩子说 逢维维

行的身躯,用自己的生命护佑生命,用行动

告诉我们偶像是敢担当,能奉献的那群人。 何为天使? 相信在这个春天,你们已经 看到,天使就是生活在我们身边的叔叔、阿

姨、小姐姐、小哥哥、爷爷、奶奶。他们是和 我们一样的普通人,但又和我们不一样。在 危险生死面前,他们果敢地放下恐惧害怕、 嗷嗷待哺的幼儿和白发苍苍的父母,放下正 与家人吃的团圆饭,她们选择用凡胎肉身为 我们筑起铜墙铁壁,隔离病毒和死亡。孩

子,要知道,他们所谓的"铜墙铁 壁"不是神话里刀枪不入的铠甲, 而是他们所拥有的专业知识。知 识是他们的翅膀,爱和善良是他们 冲在前线所向披靡的武器。钟爷 爷的一句会"人传人",李奶奶的"应 封城",所有这些都在告诉我们,拥 有知识,敢说真话和会独立思考的 人,才是救人于危难之中的法宝。

何为美?是吹弹可破的肌 肤,如瀑的秀发,和魔鬼身材吗? 是,但不是全部。在疫情中你们 也看到,为了节约时间,天使们毅 然剪掉长发;为了抢救病人,她们 忍受长时间戴口罩而带来的深深 压痕、排排水泡的口罩脸;和戴手 套,消毒液洗手带来的裂痕深深 的手套手;看着一张张一双双触 目惊心布满血纹的手和脱皮流血 的脸,你能说丑吗?看着他们穿 着臃肿笨如企鹅,从头罩到脚的 防护服,穿梭在病患者身边,抢救

生命时,你能说丑吗?孩子,在这次疫情 中,只要你们懂得还有一种"美"是从天使 的动作中、语言中感受到温暖,从眼神中感 受到力量,从防护服上的"笑脸"和"加油" 中感受到来自五湖四海的情谊,在满是雾气 的护目镜下读懂那一双双饱含着气清、神 清、韵清的眼睛和果敢坚毅的骨清的天使们 的脸就够了。这就是另外一种"美"的力量。

致敬天使,敬的是什么,孩子? 当你们 手举队礼向白衣天使致敬时,这双手也曾 向庄严肃穆的英雄纪念碑、向冉冉升起的 国旗、向列队走过天安门广场接受检阅的 最先进武器致敬过,答案已经在你们心中 深深埋下。是谁,在危难来临时挺身而出 化身超人,为我们挡风遮雨排忧解难?让 我们在面对疾病与苦痛时,心里有了一分 底气和依靠?是谁为我们带来福祉,和挺 起脊梁在世界上被人尊重?

关于偶像,想你们应该有了清楚的答 案。也许10年、20年后你们也就成了他 们。正如杭州郭简老师曾寄语你们说:"他 日,你长大,请你做像钟南山爷爷那样的 人! 敢说真话,勇挑重担,专业一流,成为十 几亿人的倚靠。"这"倚靠"就是人民子弟兵、 白衣天使、消防战士、科学家、工程师等…… 用满腔热血甚至生命,奏响了一曲曲危难来 临时能成为普通人"倚靠"的英雄赞歌,这才 是国家之脊梁! 不是那些光鲜亮丽,平时占 据热搜和流量的娱乐圈"小鲜肉,小花旦"。

孩子,让我们记住2020年的春天。愿 成长化作日后的行动,用行动推动祖国美好 的未来。愿日后的你们,所行之处,用爱化作 浩荡的春风,用善吹开姹紫嫣红的的春天!



陆联群

桃红柳绿又春晴,千瓣柔情心发生。 问君思念多深刻?乃见忠诚抗疫情。

红芽绿叶把春迎,独自蛱蝶花里行。 春色农耕今乃发,复工复产战瘟情。 Ξ

一群飞鸟追云流,落日余晖天上留。 路上归途桃色美,芬芳一片等丰收。

## 築 饭

西坡

中国很早就有"点心"这个词。宋朝 吴曾《能改斋漫录》:"世俗例以早餐小食 为点心,自唐代之时,已有此语。按唐人 郑修为江淮留后,家人备夫人晨馔,夫人 顾其弟曰:'治妆未结,我未及餐,尔且可点 心。'"大致说来,唐朝的"点心"是个动宾结 构的词,也就是现代人说的"垫垫饥"。到 了吴曾所处的时代,他已经揭示了"点心' 的实质——早餐小食。比吴曾晚一辈的周 密在《癸辛杂识前集·健啖》中说:"闻卿(赵 温叔)健啖,朕欲作小点心相请,如何?"这 里的"点心",不光做了名词,用途也非常明 确——早餐,是毫无疑问的;此外就是两 餐之间,即肚子有点饿又不太饿的时候。

上海人把"吃早餐"叫"吃早饭",说明 他们原先生活得很有古意,很正统——早 上吃米饭,最有力的证据是吃"泡饭";除 此,当然还有各色点心,而所有点心中真 正能与"早饭"两字匹配的,恐怕只有带着 "饭"字的"粢饭"。

上海人早上吃的点心,绝大多数是面 粉制品,极少数与稻米相干,比如烧卖、粢 毛团等。糕团大多倒是米制品,由于大多 已经改变了米饭的形态,可以忽略不计。

"粢饭"的"粢"是什么意思呢?哦,就 是古人以黍、稷所做的饭,祭祀用的。所 以,"粢"与"饭"合在一起,一点也不唐 突。不过,做"粢饭"的材料,若说用"黍" "稷",那是做不成的:它们都不含糯米的 概念。准确地说,我们认可的"粢饭"的基 础原料,是糯米掺和粳米,用冷水浸泡,沥 干后蒸熟。不这么讲究,无以为"粢饭"。

从前卖粢饭的店,颇多与卖大饼油条的 同框,只不过大饼油条在C位,粢饭"叨陪末 座"而已。之所以这样安排,一是大饼油条要 比粢饭受众广大;二是粢饭需要借油条的光, 它们仿佛有牛和牛背鹭那样的依存关系。

不吃传统的粢饭,已经很久了。

老师傅穿好已经不白的围兜,站在有 一个巨大块头的腰那么粗的木桶边。木

桶半盖着,另一半半圆形地开口上覆着一 块灰白的老纱布,用以保温和遮挡灰尘。 老师傅左手托着一块不太湿的老纱布,右 手戴一只半湿的纱手套(都为避免黏沾)。 来顾客了,老师傅探下身子,右手往木桶 挖出一坨米饭,放在左手的沙布上,摊成 饼状,再捣一下,形成一个凹坑,然后撮取 正在边上滤网上漏油的油条,仅用单手上 的几根指头,就可把它"拗"成三截,嵌进 "饭饼"里,最后左右开弓,两只手共用一 块纱布,将"饭饼"紧紧裹住油条,不断揿、 按、拿、捏、封、转,直至结实、圆润为止。

粢饭的馅,除了绝配的油条,还可应 顾客要求加点白砂糖甚至可"升舱"到绵 白糖,自然要多加点钱。至于里面放肉 松、榨菜之类的馅,那是很晚近的事了。

小时候我对粢饭特别钟爱,因为价格相 对其他点心为高;还有一个好笑的理由—— 只要你足够"阿Q",一团粢饭即使被吃掉了 一半,靠着不断努力地揿、按、拿、捏、封、转, 好像总也吃不完,还是那么一团,开心啊!

相比之下,我非常不待见台式粢饭 一种用保鲜膜包裹、状如水落管子(圆 柱体)的粢饭;我甚至还吃到用饼状的年糕 包裹油条的粢饭,道理在于:一来用手拿捏 的快感缺失,二来稻米饱满凹凸的颗粒感 和透明感被完全抹杀,特殊的香味消亡。

我在宝岛台湾还吃过一种"粢饭"(大 肠包小肠):大号肠衣里塞满加着辅料的糯 米饭:小肠则由香肠或猪大肠里面塞入小 一点的香肠;然后把糯米肠和套肠蒸熟;糯 米肠划开一道口,嵌进套肠,就可以吃了。

浙南地区盛行吃麦饼,也热衷吃粢饭 -用一张无馅的麦饼,上面摊一层米 饭,再添各种馅料,卷起来吃,非常独特,

1909年出版的《图画日报·行业写 真》,是了解旧上海百行百业的一扇窗户, 当中一则《卖糦饭》云:"热糦饭,糯米做, 装木桶,生炭火。白糖油条随意包,清晨 充饥香且糯。糦饭原是米做成,而今米贵 如珠小贩苦。嗟彼贩米出洋黑心人,高抬 米价穷人饿。"糦饭,即粢饭。

如今"米贵如珠"的现象已渺不可见,但 愿"清晨充饥香且糯"的粢饭不要难觅才好。

### 站在南京长江大桥上

俞富章

2018年的年底,一条新闻吸引了我: "12月29日,南京长江大桥通过近2年的 维修,在大桥竣工50周年之际重新开放, 南京市万人空巷上桥参观,盛况空前。"

我便有了念头:去走走修葺一新的南

去年年底,我再次到南京。南京亲戚 驾车,在大桥上慢慢行进,我脑子里搜索着 我与大桥之间的种种记忆。

我上小学的时候,就知道这座大桥的名 字了;南京长江大桥上有三面红旗的桥头堡 和工农兵塑像也在那时就留在我的记忆里 了;知道这是我国长江之上的第一座由中国 自行设计和建造的双层式铁路、公路两用桥 梁。我记得很清楚,老师给我们讲南京长江 大桥的时候,神情很激动,语气很自豪。

隔了很多年,我考入了在南京的军 校。令我惊喜的是,军校就在南京长江大 桥的附近。到军校的第一个星期天,我怀 着圆梦的心情,约了同寝室的同学来到了

那座梦寐已久的大桥。站在大桥之上,看 着桥下滚滚向东的长江之水和江面上百舸 争流的繁忙景象,看着桥上川流不息的各种 车辆,听着脚下铁轨上飞驰而过的列车呼啸 声,我的热血沸腾。宽阔的长江,一桥飞架, 南京长江大桥真的是太雄伟太壮观了!

当年,南京长江大桥曾经是一个特殊的 地标,不仅是南京的地标,长江的地标,也是 中国的地标,更是一个时代的地标。在很长 一段时间里,全国各地的中国人,只要到南 京,甚至只是经过南京,都会怀着向往的心 情前去南京长江大桥,一睹大桥的雄姿。我 在南京就读和后来在南京工作期间,常有家 乡的亲朋好友到南京来看我,我带他们参观 的景点有南京长江大桥、总统府、中山陵、夫 子庙等,而大桥总是亲朋好友们首选之点。

也是与大桥有缘。我的恋人住在长江 之北,这样,我就有了经常经过南京长江大 桥的机会。我们甚至多次相约在桥上见 面,她从桥北而来,我从桥南而去,我们或 者在北桥头堡见面,或者在南桥头堡见面, 然后漫步于大桥之上。大桥上留下了我们 无数幸福快乐的足迹。

后来我们结婚了,不久又有了孩子。 我骑着一辆自行车,后边坐着妻子,前边坐 着儿子,从大桥之南的我的小家,骑过大 桥,到大桥之北岳父母的家;然后,从岳父 母家,骑过大桥,回到自己的家。当年,像 我这样骑自行车过长江大桥的人多得是; 还有更多的住在桥北农村的农民骑着自行 车驮着自家种出来的蔬菜过长江大桥卖给 城里人呢!南京长江大桥的建成,不仅对 于国家具有重要意义,也给长江南北两岸 的南京百姓造就了最直接的便利,产生了 深刻的影响。

20多年前,我一家离开南京回到了老家 上海,经过南京长江大桥的机会少了。十多 年前,南京长江大桥控制车辆流量,外省车 辆禁止通行,我驾车再回岳父母家,就不能 经过大桥了,大桥在我的视野里远去……

那天,经过大修的大桥仿佛是一座崭新 的大桥,还是那么雄伟壮观。大桥的人行道 上,游人如织。看年龄,大多与我差不多,也 有比我大些的。他们脸上的神态,洋溢着的 是兴奋与激动,还是我在当年的游人脸上看 到过的那种。我相信,这些人中的多数也与 我一样,也是来"重访""重走"的,一定是为 着那份对南京长江大桥的特殊情感而来的, 也是来寻找曾经留在大桥上的记忆的。

《松江老字号》征文选登

问谁识芳心高洁

# 从周公记米店说开去(下)

陶然 摄

秀

朱莉芳

这时,周公记米店改为黑鱼弄粮站, 划片供应粮站地段的街道居民和企业单 位的购粮。为方便就近购粮,松江城厢就 有东门、平桥、岳庙、长桥、马路桥、塔桥、 仓桥多家粮管所、粮站,农村集镇居民亦 有指定粮站购粮。其中马路桥粮管所粮 站业务量更大些,因为是粮站与粮管所设 在一起的,还要受理计划供应之外的申 购、审批,如三班倒的工厂企业、事业单 位,值夜班的职工要供应宵夜饭,要按实 际需求申报计划,经由指定粮管所审定后 再向粮站购粮。

本人的工龄比较长,在外勤、内勤、杂 务多个岗位工作过,其间与粮食行业职工 的接触甚多,还有小时候的同学在米厂工 作的、居住在同一小区同一幢楼层的邻居 在粮食行业工作的,有的不只是面熟相 识,都互相叫得出对方的尊姓大名,退休 后遇见时还会拉拉家常、问安道好。

粮食计划供应时间长达30余年,直至 改革开放后的80年代后期到实行市场经 济后才被取消。说来也怪,以往实行定量 供应,基本有保障,但总是有饿吼吼的感 觉;计划供应取消了,饿吼吼的感觉也消 失了。这归功于我国经济建设取得了重 大成就,能填饱肚子的其他副食品、瓜果、 蔬菜、畜牧水产等产业都发展了,进入了 五谷丰登、六畜兴旺的年代。

粮食问题解决了,马路桥粮站作为商 业网点,仍旧销售粮油,存在过一段时间, 老职工们包括刚退休的职工依然服务在

柜台上,接待购粮拷油的顾客,但已是粮 食部门的三产。在中山西路地块拓宽改 建为华亭老街时,三产门店迁至人民北路 人乐小区东大门内侧,东面外墙上挂上铜 铸"松江区粮油贸易公司经营部"的招 牌。因为店内服务员都是即将退休和已 经退休的同志,因此小区居民都把它叫成 "老人店"。久而久之,"老人店"的称呼传 开了,也出名了,不了解的人听了就与《新 民晚报》和电视广告常播放的老年鞋呀、 老光眼镜呀、老年服装呀广告联想起来。 其实不是,它仍是以经营粮食大米为主, 同时售卖一些杂粮,有大米、糯米、面粉、 麦片,有小米、粟米、玉米、高粱;还有豆 类:大豆(黄豆)、蚕豆、赤豆、绿豆、白云 豆;还有黑白芝麻、莲心、薏米、米仁、芡实 等营养食品。老人店规模不大,只是双开 间门面,但品种之多不亚于一些小超市, 销售的食品、副食品远远超过原来粮油供 应站的品种。还有饼干糕点、豆制品以及 时令节日食品供应,如端午节供应粽子, 重阳节供应重阳糕、米糕,春节供应水磨 年糕。还供应香菇、粉丝、鸭蛋、皮蛋等副 食品,酱油、麻油、香醋、黄酒等调味品。 一些散装类饼干放在店堂中,任顾客随意 挑选,不限数量,买多买少,悉听尊便,一 斤半斤二两三两都可以。

周公记米店与国家粮油供应站再到 老人店没有内在的因果关系,在此所记 的,是它发展变化乃至改革开放后一路走 来的历程。

#### 松江小吃

王迎高

鲜肉锅贴

会爆出肉汁和晨曦的露珠。 会在你的舌尖打上一针麻鲜药。 会将舒服溢满你的脑门心子和身不 由己。

会让你的牙感觉出一枚弯月的软糯 和嚼劲。

会使你的滋味过目不忘、沾沾自喜 与一缘一会。

在一只平底锅的福地。

一只只面皮柔韧,排成不同凡响与 灌汤流油。

排成出征的队阵,食欲的驼峰,爱不 释口的初衷。

葱油饼

满满的都是浓厚和暖。 满满的香气都在口腔散开与回旋。

不会觉得油腻,全是外脆里酥,葱香四溢。 全是一个巴掌大小的亲切、叮嘱和 期待目光。

全是让味蕾跨越了舌苔,抵达到了

嗅觉的虹吸。

一只饼把忙碌炸成休闲。

一张油纸把择食包成慢咽。 在吃了上顿没下顿的年代。

一只葱油饼真的可以画饼充饥,成 为宝珠市饼。

油扇子

一只欲的掌。 一张口的控。

一把扇子,扇味里的脆,齿间的音响。 扇舌尖上的炊烟,扇油锅里舞蹈的 旋转和翻腾。

一把面粉把自己拉细,拉长,拉成想 你的网。

一只粘满幸福感的手,用一根记忆 把爽口弹牙连成脉。

唇齿之间。

咀嚼一份儿时的点心,如同回味一 份旧时光。

如同活在味道里的蓬松酥脆,岁月 中的蓦然回首。

如同一份小小的幸福。 被一张小嘴从小念叨到大,念叨到 老嘴漏牙。